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Радон-222, що є радіоактивним газом, який надходить у приміщення в 

основному з ґрунту під будівлями та їх стін, є основним природним джерелом 

опромінення людини. За даними НКДАР ООН середньорічна ефективна доза, 

зумовлена вдиханням радону та дочірніх продуктів його розпаду (ДПР), 

становить половину дози від усіх природних джерел іонізуючого 

випромінювання. Оскільки радон важчий за повітря в 7,5 разів то, утворюючись 

у надрах Землі, він вивільняється із земної кори повсюди, потрапляючи, в такий 

спосіб, у довкілля людини. Його концентрація у різних точках Землі неоднакова. 

Наприклад, на територіях з підвищеною радіоактивністю значення концентрації 

радону підвищене і становить, безперечно, велику небезпеку для людини. За 

певних умов не винятком є і території з невисокою есхаляцією радону. Радон 

накопичується, в основному, в підвальних і цокольних приміщеннях, а також на 

нижніх поверхах будівель [1, 2]. 

Останніми роками радонова проблема є предметом численних дискусій. 

Інтерес до цієї проблеми викликаний насамперед у зв’язку з необхідністю оцінки 

потенційної радононебезпечності територій. Головна небезпека радону полягає 

в тому, що він, будучи газом, потрапляючи при диханні в організм людини, може 

викликати мікроопік, завдяки радіоактивному випромінюванню, легеневих 

тканин, що в свою чергу призводить до раку легень, в основному, 

аденокарциноми та лусковидної карциноми. За даними Наукового Комітету з дії 

атомної радіації ООН, приблизно 20% загальної кількості захворювань на рак 

легенів у населення викликано вдиханням повітря, що містить радон [3]. 

Водночас з тютюновим димом онкогенний ефект впливу радону і його ДПР 

збільшується в 2-10 разів і, що важливо, зменшується латентний період розвитку 

раку легенів [4]. 
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Кількість смертей від раку легенів, пов’язаних з присутністю радону в житлі, 

коливається від 150 (Нідерланди) до 40477 (Південна Корея) осіб на рік. За 

оцінками (Kim et al., 2016; Leenhouts H.P., 2001) у світі від 3,3% 

(Великобританія) до 20% (Швеція) всіх смертей від раку легенів, ймовірно, 

викликані опроміненням радоном в приміщеннях [5]. 

В Європейському Союзі в 2014 році було прийнято директиву "Council 

Directive 2013/59/EURATOM" [6], в якій сформульовано конкретні вимоги до 

національних законодавств країн-членів ЄС щодо вирішення загальної проблеми 

впливу експозиції радону на глобальний стан здоров’я населення Європи. Дана 

директива мала на меті з лютого 2018 року в законодавства країн ЄС ввести 

поняття базового рівня середньорічної концентрації на рівні 300
Бк

м3
 для 

житлових приміщень та робочих місць і, у випадку його перевищення, 

розробляти "плани дій щодо радону" з метою зниження за допомогою низки 

будівельних та вентиляційних заходів. 
Виходячи з цього, вивчення варіацій ексхаляції радону із ґрунтів залежно від 

погодних умов, пористості ґрунту, підстилаючих поверхонь тощо є однією з 

важливих наукових проблем. 

Дослідження густини потоку радону з ґрунтів (ГПР), як правило, зосереджені 

в районах зі специфічною геологічною будовою, наприклад, з високими 

концентраціями радіонуклідів уранових та торієвої родин. Село Олександрія 

(рис. 1, 50°43′56″ пн. ш., 26°20′43″ сх. д.) знаходиться в зоні Українського 

кристалічного щита, який, як  відомо, насичений урановими рудами. На таких 

територіях значення ГПР важливе для будівництва, оскільки за будівельними 

нормами максимальним значенням густини потоку радону з ґрунту в місці 

будівництва для більшості країн світу є 75
мБк

с∙м2
 (для України – 80

мБк

с∙м2
). При 

перевищенні даного показника у будівельних нормах пропонується комплекс 

 

Рис. 1. Карта с. Олександрія 
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спеціальних дій при будівництві будинків, наприклад, відмова від спорудження 

підвалів під будинком, збільшення вимог до фундаментів тощо. 

Село Олександрія знаходиться в Рівненському ґрунтово-меліоративному 

районі, який займає лісостепову частину області. Серед інших районів 

Рівненщини він відзначається найбільшими площами цінних родючих ґрунтів. 

Тут найбільш поширені сірі опідзолені ґрунти, утворені на лесовидних суглинках 

(особливо добре проникних для радону). Загальна площа їх в районі становить 

понад 290 тис. га. Друге місце за поширенням (понад 49 тис. га) займають 

чорноземи, утворені на лесах і лесовидних карбонатних суглинках. Проте в 

зв’язку з горбистим і хвилястим рельєфом та інтенсивним використанням ґрунти 

району зазнають значного впливу водної ерозії. Загальна площа еродованих 

земель перевищує 115 тис. га, в тому числі слабозмитих є 60 тис. га, 

середньозмитих – 35 тис. га, сильнозмитих – 20 тис. га. Найбільшого впливу 

водної ерозії зазнають ґрунти в Млинівському, Рівненському та Здолбунівському 

адміністративних районах. Середньо- та сильнозмиті ґрунти розміщені на 

пологих (5 – 10°) та розлогих (10 – 15°) схилах. 

Нами вимірювання густини потоку радону з ґрунту проводилось комплексом 

"Альфарад плюс" для моніторингу радону, торону та їх дочірніх продуктів 

(рис. 2). Вимірювальна камера об’ємом 0,94 дм3 виконана у вигляді циліндра, з 

розміщеним всередині високовольтним електродом, і герметично закрита 

фланцями з обох боків. На вхідному фланці встановлено аерозольний фільтр, а в 

центрі вихідного - напівпровідниковий детектор. Проба повітря накопичувальної 

камери 3 за допомогою повітродувки 1 через патрон-осушувач 5 поступає у 

вимірювальну камеру радонометра 2.  

Принцип визначення 

ОА Радону-222 базується 

на електростатичному 

осадженні заряджених 

іонів 218Ро із відібраної 

проби повітря на поверхню 

- детектора 

(напівпровідниковий 

детектор). Ядро 222Rn, що 

розпадається всередині 

камери, залишає продукт 

свого розпаду ядро 218Po як 

позитивно заряджений іон. 

Електричне поле всередині 

камери приводить в рух 

цей позитивно заряджений 

іон в напрямку до детектора, до якого він електростатично притягується. ГПР 
222Rn визначається за кількістю зареєстрованих - частинок при розпаді атомів 
218Po, які осіли на детектор. 





 

Рис. 2. Схема відбору проби повітря для визначення 

густини потоку радону з ґрунту. 1 – автономна 

повітродувка; 2 – блок вимірювання ОА; 3 – 

накопичувальна камера; 4 – ґрунт; 5 – патрон - осушувач 
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Було проведено 24 вимірювання ГПР з ґрунтів с. Олександрія в 2022 році в 

літньо-осінній період. Результати досліджень представлені в таблиці 1. 

 

Таблиця 1. 

Статистика ГПР (в  
мБк

м𝟐∙с
 ) з ґрунтів с. Олександрія 

Тип  К-сть  Ар. серед. 
Геом. 

серед. 

Середнє 

квадр.  
геом. max min 

ГПР з 

ґрунтів 
24  70,6 41,2 0,6032 165 21 

 

Висновки: 

1. На обстеженій території у всіх контрольних точках з підвищеними 

значеннями ГПР необхідно провести детальні дослідження для вироблення 

рекомендацій щодо захисту населення від опромінення радоном та продуктами 

його розпаду. 

2. Актуальним є питання вивчення закономірностей розподілу потоку радону 

у селі Олександрія та його околицях з метою захисту населення від опромінення 

на радононебезпечних територіях. 

3. Просторовий розподіл густини потоку радону, очевидно, описується 

логарифмічно нормальним законом, значення ГПР коливаються в широких 

межах, однак переважна їх більшість (99%) потрапляє в інтервал "3 сигма" для 

логнормального розподілу. Інтервал становить  для середніх 

по селі значень з середнім арифметичним  і середнім 

геометричним . Ці значення можна вважати регіональним фоном 

ГПР для території с. Олександрія (фонове радонове поле). 

4. Геометричне середнє ГПР близьке до критичного значення, закладеного в 

будівельних нормах, тому при виділення ділянок під будівництво в селі 

обов’язково необхідна перевірка ГПР з ґрунту. 

5. Пропонується використовувати отримані дані для ріелторської оцінки житла, 

що експлуатується. 
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